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Situation probleme:

Aux laboratoires des sciences physigues, existe deux types
de sources de tension :

» Sources portantes des signes (+) et (-) comme la pile...
* Sources portantes le symbole (~) comme le GBF...

Quelle est la difference entre les tensions delivrees par ces
deux types de générateurs ?



Activité 1

1 Presentation de |’oscilloscope

Réglage de la position
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. L’oscilloscope est un appareil qui permet de mesurer et de visualiser, sur
un ecran quadrillé, les valeurs prises par une tension (axe des ordonnees)
au cours du temps (axe des abscisses).

J Chaque grand carreau de ’écran s’appelle une division (notée div).

] La trace obtenue sur I’écran est appelée oscillogramme.

] L’chelle de I’axe horizontal représentant le temps est appelée sensibilité
horizontale (notée S,) ou vitesse de balayage. Elle est donnee en s/div ou en

ms/div.
[ L’échelle de I’axe vertical représentant la tension est appelée sensibilite

verticale (notee S,). Elle est donnée en v/div ou en mv/div.
[ On relie la borne positive d’une pile a la borne d’entrée de I’oscilloscope, et
la borne négative de la pile a la masse de I’oscilloscope (figure 1).

[ On relie les bornes d’un générateur de tension alternative a celle d’un
oscilloscope (figure 2).
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Questions:

1) Compare les courbes obtenues. Conclus ?

2) Qu’observes-tu lorsqu’on inverse le branchement de la
pile ?

3) Détermine la nature du courant electrique dans chaque
cas ?



Bilan de |’activité 1 ; le courant continu et le courant
alternatif.

d Pour la pile on obtient un trait horizontal parallele a I’axe
du temps.

 Pour le générateur de tension alternative on obtient des
ondulations alternees.

 La tension continue (de symbole =) a une valeur qui ne
varie pas au cours du temps.

 La tension alternative (de symbole ~) change de valeur au
cours du temps et engendre un courant alternatif qui
change de sens alternativement.



Activite 2 :
On relie les bornes d’un generateur de tension alternative a
celles d’un oscilloscope, puis a celles d’un voltmetre.

En reglant la sensibilite verticale a S,=2V/div et la sensibilité
horizontale a S,=2ms/div .






Questions:
1) Calcule la valeur maximale Umax

2) Compare cette valeur a celle mesuree par le voltmetre
(Ueff).

3) Calcule le rapport el

4) Calcule la durée du temps (T) au bout duquel la tension
reprend la méme valeur dans le méme sens.

5) Calcule le nombre de périodes en une seconde
(fréquence)

ﬁ

"
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Ungx = Y X S, = 3div X2V/div=6V






J Lavaleur efficace de la tension alternative :

» Dans Uexpérience précédente . Uyrr = 4.25V

» Pour une tension sinusoidale, Uy, et U.¢rsont liees par la
relation :

U 6 < U
T = —=1.41 c.ad Ueff = nax
Ueff 4.25 1.41
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T =X X §; = 5div x2ms/div=10ms



 La frequence de la tension alternative :

Dans |’expérience précedente :

LY _Joon
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Bilan de Pactivite 2 : |es caractéristigues d’une tension
electrique alternative sinusoidale.
J Lavaleur maximale de la tension alternative est la plus grande
valeur prise par la tension au cours du temps. Elle s’exprime en

volt et se note Umax.
> Pour connaitre la tension maximale. On mesure sur |’écran la

deviation verticale Y,,, que I’on multiplie par la valeur de la
sensibilité verticale Sv :
Unax = Ym X 5y

. on calcule la valeur maximale Umax de la tension
visualisée sur I’écran de |’oscilloscope dans |’expeérience
précedente :

Unar = Y XS, = 3div xX2V/div=6V



d Lavaleur efficace de la tension alternative :

» Lavaleur de la tension obtenue par le voltmetre en mode
alternatif est appelée la valeur efficace de la tension. Elle se note

Uerr
» Dans Uexpérience précédente : Uyrr = 4.25V

» Pour une tension sinusoidale, Uy, et U.¢rsont liees par la
relation :

U 6 < U
T = —=1.41 c.ad Ueff = nax
Ueff 4.25 1.41

les valeurs des tensions indiquées sur les appareils par
les constructeurs sont des tensions efficaces.



d La période la tension alternative :

» La periode notée T, d’une tension alternative est le plus petit
Intervalle de temps au bout duguel la tension reprend la méme
valeur en variant dans le méme sens.

» Latension sinusoidale est une tension alternative periodique.

» Pour connaitre la période T, on mesure sur |’ecran la déviation
horizontale X d’un motif que I’on multiplie par la valeur de la
sensibilitée horizontale Sh :

T =XXJ§
on calcule la période T de la tension visualisée sur
|’écran de I’oscilloscope dans |’experience précedente

T =X X §; = 5div x2ms/div=10ms



1 La freguence de la tension alternative :

» La fréquence est le nombre de péeriodes en une seconde. Elle
s’exprime en Hertz (note Hg) et se note f.

» Latension sinusoidale est une tension alternative periodique.

La frequence et la période d’une tension péeriodique sont liees par la

relation :
B 1
J = T

(T en seconde (s) et f en hertz (Hz))

Dans |’expérience précedente :
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Bilan d’apprentissage

valewr au couns du temps, est caracténisée par :
* La valeur maximale de la tension U, ,
’1‘Baua£ewteﬁﬁcacede£atemwn Ueff

 La période T

 La féquence [




Situation probleme:

Aux laboratoires des sciences physigues, existe deux types
de sources de tension :

* Sources portantes des signes (+) et (-) comme la pile...
» Sources portantes le symbole (~) comme le GBF-...

Quelle est la difference entre les tensions delivrees par ces
deux types de générateurs ?



